## "爱心上海"激发全市青少年公益志愿热情

# 帮助困难青少年收获爱与自信

认领童真心愿、艺术助力梦想、深入"第二故乡"……近日,由团市委指导、青年家园主办的"爱心上海"青少年圆梦公益行动渐入尾声。从2016年底至2017年一季度,该项目累计采购青年社会组织服务项目29个,服务活动覆盖十万青少年,帮助六类困难青少年重新收获爱与自信。

#### 困难青少年诉说心愿

#### 爱心满溢争相认领

"就读于浦东新民办浦光小学的徐杰(化名)跟随打工的父母来到上海,他的愿望是能有一双溜冰鞋。我在'爱心上海'平台了解到这样的情况,特意为他准备了新年礼物,由乐群·益成长项目组送到学生家里。"作为今年春天参与的第一个公益活动,爱心人士张小姐告诉记者,自己加入了团市委的"爱心上海"上海青少年圆梦公益行动项目。收到礼物后,徐杰亲手写下祝福,徐爸爸还翻找徐杰的照片,邀请社工将照片及贺卡送给张小姐,以表示感谢。

青年报记者了解到,在今年年初,不少像张女士这样的爱心人士认领了困难青少年的心愿。团市委通过青年家园,向社会组织征集困难青少年心愿,将困难青少年心愿发布到团市委青春Act+上,由爱心人士领取,来完成心愿。"微心愿"活动历时一个月,总计51个心愿,其中大部分已经完成最终的捐赠。

在黄浦区上班的王小姐也是参与该项目的一名爱心人士,她为服务对象营雪薇(化名)小朋友准备了其梦寐以求的音乐盒。爱好画画的营雪薇是老师信任的班长,也深受孩子们的信赖,在班级中有一定的威望。当社工将礼物送给她时,她表示非常感谢。不久后,社工再次前往浦光小学开展项目服务时,营雪薇将一幅画交给社工,希望能将这幅画转交给王小姐。

上海奇翔儿童发展中心的服务 对象——孤独症患儿小曹今年五岁, 在机构里是一个很活泼的孩子,喜欢 涂鸦,喜欢手工,也喜欢各种模型。 因为担心安全问题,教室里没有乐高 和积木类的细小零件, 这次听说有爱 心人士认领心愿,他的老师很高兴地 替他报名了:"他时不时念叨乐高,之 前因为年纪小,能力差不能给他玩, 现在经过训练他双手的协调能力和 运动能力都有挺大进步了,给他圆了 这个心愿也不错。"幸运的是王女士 很快认领了小曹的心愿,并亲自把乐 高送到了机构。尽管老师要求不能 在上课的时候玩,不过得到自己心爱 玩具的他现在可开心了。

宏宏今年七岁,和小曹不同,他 个安静的孩子,喜欢跟着老师 "画画"。尽管大部分时候只是随意 涂鸦,算不上完整的作品,但宏宏乐 此不疲。老师说,平时上课的时候会 引导他学习绘画的技巧,但上课的课 件都是一张张单独的练习图案,如果 有一个完整的绘本能让宏宏发挥自 己的想象力和创造力,一定会对他的 绘画水平有很大提升。程先生在网 上看到了宏宏的心愿后,特意电话咨 询了老师,询问宏宏的能力水平,为 他选了一本难度适宜的绘本。"非常 感谢爱心人士,现在宏宏不仅能在课 堂上完成涂鸦,回家也可以自己'创 作'啦!"宏宏的母亲感谢道。

#### 深入"第二故乡"

### 拉近亲子距离

在爱心上海的开展过程中,嘉定区汇爱公益社承接开展了"七彩童梦 自信闪耀"项目。该项目以安林学的学生均为外来随迁子女,家与学时于工作,无暇顾及孩子的生活后,学生缺乏与家长的情感交流,有些甚至存在一些心理问题,为此高定世景沙龙"、"爱嘉定游嘉定"、"亲子户使康沙龙"、"牙保课堂"、"亲子户的活动,受到师生们的欢迎。

针对很多孩子虽然随父母在嘉定生活,但对嘉定并不了解的现状,嘉定汇爱公益社组织开展了"爱嘉定游嘉定"活动,带领28位学生先后参观了嘉定博物馆、嘉定竹刻博物馆、嘉定孔庙、嘉定新城规划展示馆等地,了解嘉定第二故乡的历史、发展和变迁,很多孩子是第一次看到竹刻作品、第一次知道了嘉定的由来、第一次走进中国科举博物馆……对于

这种长见识、增知识的活动,孩子们显示出极高的兴趣,也加深了对嘉定这一"第二故乡"的感情。

为了增进亲子关系,让父母真正 了解孩子的感情需求,嘉定汇爱公益 社在杨林小学举办了一场亲子交流 会,邀请了心理咨询师黄佳为孩子和 家长们开展一场互动体验。通过亲 子互动游戏,营造了互动交流的机 会,寓教于乐之中,树立正确的家庭 教育理念。在"孩子眼中的父母、父 母眼中的孩子"环节,孩子和家长第 一次面对面、平等地开展了心灵的交 流,也将活动推至了高潮,孩子和父 母以相互拥抱的方式为活动画上了 圆满的句号。这类心理活动让很多 家庭找回了"亲情",也消除了很多亲 子间的误会与矛盾,帮助建设和谐家 庭,有助于孩子的健康成长。

嘉定区汇爱公益社表示,未来还会将"七彩童梦 自信闪耀"项目继续下去,开展专业的、多方面的活动,让更多外来随迁子女能身心健康地成长。



28位学生在志愿者的带领下,了解"第二故乡"的历史、发展和变迁。

受访者供图

#### 艺术助力梦想

#### 各色课程帮助提升自信

除了"点亮"困难青少年的心愿, 团市委根据各区团组织按需购买特 殊青少年项目,在全市范围内开展特 殊青少年的科教、艺术、手工、拓展、 康复等各色课程,帮助困难青少年提 升自信,开拓视野,增强动手能力和 艺术感名力。

为了让孩子们了解中国传统民 间艺术"木偶剧"的形式和由来,上海 颂鼎社会公益创新发展中心创新项 目哈皮木偶戏剧为困难家庭的孩子 带来不一样的关爱。该机构还在学 员中选取了5名小朋友进入爱心木 偶剧团,后期会持续培养,并有机会 参加公演。就在前不久,颂鼎社会公 益创新发展中心还为扬帆学校特殊 儿童带来了一顿木偶文化"大餐",给 予他们最温暖的拥抱。木偶社老师 们给不同班级的小朋友们介绍了木 偶. 皮影和布偶等各种木偶剧的相关 形式,并生动形象地为小朋友——进 行展示,小朋友们摸道具感受了几种 道具之间的不同,并合作演了皮影 戏,创编了大象小黑和彩虹花的故 事,两两合作,把大象、彩虹花演得活

"通过活动,同学们对木偶戏产生了浓厚的兴趣,在老师们的指导下,同学们尝试制作了皮影和纸偶,在戏剧互动的过程中,小朋友们尽情融入到剧情中,把一个个角色演得活灵活现,也让他们从皮影的制作过程中感受到了传统艺术的趣味。"主办方说道。

无独有偶,上海携手同行青少年 发展中心于每周六下午,都在皖蓼小 学的教室内与数十位孩子共同学习 绘画与口琴的吹奏技巧。每每夜半, 大学生志愿者在完成校内的学习任 务后开始仔细为孩子们备课,从教什 么到怎么教,从技巧到自信、自尊的 建立,从课程用具的准备到助教工作 任务的安排,小小的一堂课也耗尽志 愿者的诸多心力。

短短的几次课,令志愿者们惊喜的是,小朋友们将《两只老虎》吹奏得顺溜无比。结业时,孩子们的意力和最后的信更是让志愿者了们感动不已,"那些真挚的情感流露,那最后不舍的一个个拥抱,都告诉我们,他们喜欢和志愿者在一起,那我回的每一堂课。在这里他们在处收获了艺术技能,同时表达自我。"志愿者说道。



在全市范围内开展特殊青少年的科教、艺术、手工、 拓展、康复等各色课程。

#### [相关链接]

"爱心上海"项目是团市委为了激发全市青少年公益志愿热情,引领青年积极参与社会建设,汇聚社会力量帮助各类困难青少年群体,于2016年底至2017年一季度在全市范围广泛开展以服务困难青少年群体为重点的上海青少年圆梦公益行动。该项目的服务主体为社区贫困青少年、罕见病青少年、残疾青少年、留守儿童、进城务工青年及子女(须为上海户籍或常住人口)等六类,兼顾其他青少年,服务活动覆盖十万青少年,累计采购青年社会组织服务项目29个,涉及金额90余万。